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САМОРОЗВИТОК ОСОБИСТОСТІ МАЙБУТНІХ СУДНОВОДІЇВ ЯК ШЛЯХ 
ДО КОМУНІКАТИВНОЇ САМОЕФЕКТИВНОСТІ В КОНТЕКСТІ ІДЕЙ 

К. Д. УШИНСЬКОГО 
Дмитрищук Наталя Володимирівна – аспірантка кафедри педагогіки, Державний 

заклад «Південноукраїнський національний педагогічний університет 
імені К. Д. Ушинського», Одеса, Україна 

 
Згідно педагогічної системи К. Д. Ушинського, розвиток особистості є  

головним завданням виховання. Зазначена  проблема  пронизувала багато праць 
видатного педагога. Так, у «Педагогічній антропології» К. Д. Ушинський зазначав, 
що: «Виховувати в найширшому сенсі слова значить сприяти розвитку» [3, с. 44]. 
За його словами, «мистецтво виховання − це мистецтво розвитку свідомості і волі» 
[3, с. 16]. Тому перед вихователями, педагогами, викладачами встає проблема на 
тільки повідомляти факти, наповнювати вихованців, учнів, студентів знаннями, 
формувати в них вміння, навички, але й «… розвивати їх розумово і морально» [3, 
c. 212). «Найбільш суттєва, сама людяна потреба в людині є потреба 
вдосконалення, розвитку» [3,  с. 39]. 

Саморозвиток розуміємо як усвідомлений суб’єктом активний процес 
самозміни. За своєю природою професійний саморозвиток сприяє росту, 
становленню фахівця, якісному перетворенню особистості і творчій самореалізації. 

Перед педагогічною спільнотою морських закладів вищої освіти встає 
важливе завдання щодо підвищення якості підготовки курсантів, впровадження в 
освітній процес нових шляхів та стратегій, спрямованих на саморозвиток у процесі 
формування компетентних, конкурентоздатних майбутніх фахівців. Специфіка 
професійної діяльності морських фахівців відмічається відповідальністю, 
екстремальністю та потенційною небезпекою, тому рівень їх підготовки повинен 
бути надзвичайно високим. За С. Дружиловим, професіоналу притаманні такі 
характеристики, як: суб’єктність, сформована професійна самосвідомість, 
самоефективність, професійна мотивація, адекватна самооцінка та розвинена 
саморегуляція [1, с. 162 ].  

Для судноводія, як представника старшого командного складу,  особливе 
значення має комунікативність, що складається з:  виконання  дій оператора-
штурмана при  несенні вахти на ходовому містку (отримання, прийом, обробка і 
передача інформації);  виконання обов’язків менеджера (вміння грамотно та 
ефективно організувати процес продуктивних міжособистісних взаємин і 
взаєморозуміння як серед членів екіпажу (часто багатонаціонального), так і у 
відношеннях із представниками крюінгових компаній, фірм-фрахтувальників, 
службовцями морських портів, перевіряючими тощо. 

Тому майбутнім судноводіям необхідно системно та послідовно розвивати свої 
комунікативні якості. Професійна самоефективність  таких фахівців  залежить від 
рівня сформованості комунікативної самоефективності.   

Комунікативну самоефективність майбутнього судноводія розуміємо як 
особистісне інтегральне утворення, що засноване на володінні курсантами 
комунікативним потенціалом, обізнаністю, вміннями і навичками із комунікації, 
що сприяють прояву компетентності в професійному спілкуванні, упевненості і 
продуктивності здійснення своїх службових обов’язків у сфері професійної 
діяльності.  

Структуру комунікативної самоефективності майбутніх судноводіїв 
визначаємо, як сукупність рефлексивного компонента, заснованого на 
самоідентифікації з досвідченими судноводіями як еталонами професіоналізму, 
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наявності адекватної самооцінки своїх дій в сфері професійного спілкування, 
усталеної рефлексивної позиції; когнітивно-операційного (обізнаність у 
комунікативній сфері морської професійної діяльності, вміння, навички з 
професійного спілкування; афективно-поведінкового (упевненість у можливості 
здійснення продуктивної комунікації в професійної діяльності).  

В якості методичного підгрунтя процесу формування комунікативної 
самоефективності майбутніх судноводіїв використовувалась модифікована 
технологія підвищення комунікативної компетентності, яка була орієнтована на 
курсантів морських закладів вищої освіти і спрямована на формування в них 
умінь і навичок здійснення продуктивного спілкування з оточуючими, подолання 
комунікативних бар’єрів, оволодіння конструктивними прийомами передачі 
інформації, адекватності міжособистісного сприйняття і розуміння партнера по 
спілкуванню, що сприяє  успішності здійснення спільної професійної діяльності в 
умовах морських перевезень. Зазначена технологія особливо була спрямована на 
саморозвиток майбутніх судноводіїв і вміщала значну кількість індивідуальних 
тренінгів, вправ із саморегуляції, самонавіювання тощо. Крім того 
використовувались вправи на активізацію рефлексії і саморозуміння, написання 
самостійної роботи з теми «Мої уявлення про себе як суб’єкта спілкування» тощо. 
Зазначена технологія надала можливість майбутнім судноводіям свідомо обирати 
стратегію поведінки в ситуації спілкування та його стиль і підвищити суб'єктність 
у комунікаційних процесах.  

Таким чином, педагогічна спадщина К. Д. Ушинського стосовно необхідності 
розвитку тих, хто навчається, гуманістичного відношення до них є потужним 
чинником вирішення актуальних проблем сучасної освіти і суттєво впливає на 
створення сучасних методик та технологій в підготовці професійних фахівців. 

Література 
1. Дружилов С. А. Психология профессионализма. Инженерно-
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ФОРМУВАННЯ ЛІДЕРСЬКИХ ЯКОСТЕЙ У МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 

МУЗИКИ В КОНТЕКСТІ ІДЕЙ К. Д. УШИНСЬКОГО 
Гетманець Наталя Юріївна – аспірантка кафедри педагогіки, Державний заклад 

«Південноукраїнський національний педагогічний університет 
імені К. Д. Ушинського», Одеса, Україна 

 
В умовах сучасних перетворень і реформ в державі, процесах інтеграції в 

європейську систему освіти, зміни принципів, форм і методів роботи у вищих 
навчальних закладах України, перед майбутнім учителем музики були висунуті 
важливі вимоги до освіти і виховання підростаючого покоління. 

Раніше, тема розвитку лідерських якостей в майбутньому педагога музичного 
мистецтва в контексті диригентсько-хорової підготовки не вивчалася, що визначає 
новизну і актуальність даної роботи. 

Актуальність даної роботи полягає в тому, що формування лідерських 
якостей майбутнього вчителя музичного мистецтва в контексті диригентсько-
хорової підготовки в нинішній час має зараз йти поряд з вивченням 
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